



平安宁波 警民共建

## 以大数据侦查为引领,加大专业研判分析力度 市反诈中心3年多来 日均止损近20万元

近年来,随着网络信息技术的不断发展,电信网络诈骗犯罪不断翻新,形式多样、迷惑性强,让人防不胜防。为有效遏制此类犯罪的高发势头,市公安局于2016年1月4日正式成立运行宁波市反虚假欺诈中心(以下简称市反诈中心)。截至今年6月,市反诈中心运行3年多来,已成功止付被骗资金达2.08亿元,日均止损近20万元。

记者了解到,自成立运行以来,市反诈中心依托打击治理电信网络新型违法犯罪联席会议等机制,以大数据侦查为引领,加大专业研判分析力度,优化侦查模式和打击方式,采取专案侦查经营、集中统一收网等措施,进一步加大对电信网络新型犯罪的打击整治力度。截至目前,市反诈中心已进驻13名刑侦骨干、6名技术专家、10名县级公安机关驻点专干和17名辅警。同时邀请了五大银行6名工作人员和三大运营商全部实体进驻反诈中心,还与34家商业银行建立快速联动机制。“警银”协作全天24小时无休运作,一有案情发生,立即能够“点对点”指令式秒级响应,迅速帮助受骗市民冻结被骗资金。

“反诈中心目前已能为全市相关案件的查询、封停、限呼、止付涉案通信号码和银行账户,以及核查案件信息提供技术支持。”市反诈中心民警刘益介绍说,“跟骗子‘抢’时间是挽回市民经济损失的关键,最快的一次,我们接到报警1分钟就成功止损。”

今年6月12日,电信网络诈骗犯罪嫌疑人利用QQ冒充镇海区蛟川街道某公司老板,以签订合同需要支付保证金为由,要求公司出纳李某向指定账户汇款。

李某说:“等钱汇出去后,我才发现这个汇

款账号以前从来没见过,想想不放心,就电话老板问他情况,这才发现被骗,赶紧报警。”

李某报警及时,警方接警后立即按照《通讯(网络)诈骗案件快速止付工作流程》,第一时间对涉案银行账户开展紧急查控,并通过入驻反诈中心的3家银行共同追查,接警后一分钟内就成功止付全部被骗资金93万元。

除了市民报警求助,市反诈中心还有一个电话回访劝阻工作小组,专门负责打电话劝阻疑似被骗群众。

“我们经常被当作骗子,甚至遭到辱骂,这都不算什么,只要能帮老百姓把钱给保下来就好。”小组成员中一名20多岁的宁波本地籍姑娘小陈说。

记者了解到,运行3年多以来,市反诈中心共封停、限呼涉案通讯号码88392个,查控涉案银行账户49716个,电话回访群众9.18万人次,发送针对性提醒短信18.28万条,劝阻案件2420起,劝回转账资金5657.77万元,止付被骗资金2.08亿元。

市公安局刑侦支队负责人告诉记者,近年来,在我市公安局持续高压打击下,宁波全市的传统侵财型犯罪发案数出现了明显下降。在这个背景下,我市公安机关特别是各级刑侦部门紧紧围绕服务经济社会发展,坚持打好主动仗、下好先手棋,按照公安部、省公安厅和市公安局统一部署,以大数据侦查实战推动刑侦工作转型升级,持续加大对各类刑事犯罪活动的打击力度,全力保障人民群众生命财产安全,为全市创造安全稳定的社会治安环境,不断提升人民群众的安全感和满意度。

张贻富 孙波 王西泽

## 除隐患,压事故 整治交通违法 我市全面打响 道路交通安全综合治理攻坚战

7月25日一大早,海曙交警二中队民警朱宇峰和郭志刚就带领2名辅警在环城南路鄞奉路交叉路口,开始了7个小时的交通秩序整治。虽然时间还早,但是气温已经直逼32℃,滚滚热浪夹杂着汽车尾气扑面而来。

不多久,从芝兰桥驶来的一辆电动自行车被朱宇峰拦下,还没等他开口,骑车的邓某指着戴着的头盔说:“我头盔戴着呀?”“你自己看一下,你骑行的是什么车道?”朱宇峰指着身后的马路说。

原来,邓某虽然佩戴着安全头盔,可是他却是在机动车道上行驶。邓某醒悟过来后,自己也觉得很不好意思,表示自己在骑行过程中疏忽大意,骑了快车道。

朱宇峰说:“骑电动自行车戴头盔可以提高安全系数,但是这也不是万能的。确保安全的前提是自觉遵守其他交通法规,不闯红灯、不骑快车道,文明出行。”邓某连连点头称是。

据了解,7月以来,为认真贯彻落实省委常委会和全省道路交通安全工作会议精神和,我市结合当前道路交通安全管理工作实际,全面开展道路交通安全综合治理攻坚战行动,使道路交通安全工作体制机制更加健全,道路安全设施更加完善,执法管理效能更加明显,公民文明交通意识全面提升,最大限度消除道路安全隐患,确保较大道路交通事故得到有效遏制,确保不发生重特大交通事故。目前,攻坚战行动已取得初步成效。

海曙区古林镇鹅颈村位于甬金连接线东侧,东西向的鄞县大道从村中间穿过,并在这里开了一个口子,一条斑马线横跨6条机动车道和2条非机动车道,连接着鄞县大道两侧的村落,很多村民都通过这条人行横道来往,不少车辆也从这个口子转弯进入村庄。

说起这个口子和这条斑马线,海曙交警都很头痛。这个口子再往西30多米,就是有斑马线和交通信号灯控制的甬金连接线路口,由于鄞县大道车流量大,东往西通行的车辆往往会排过鹅颈村前的这条斑马线,行人经常在排队的车流间横穿马路,加上排队的车辆中有不少重型货车,车身大,盲区也大,非常危险。2018年以来,这里就发生了3起亡人交通事故,造成3人死亡,是一个不折不扣的事故黑点。

海曙交警接手管理后,就一直建议要封闭这条斑马线,消除这个事故黑点。去年下半年,交警部门经过多次协调,通过设施调整,将这条斑马线改成了仅供行人通行。但由于受到村民的阻力,口子并未彻底封闭,隐患依旧存在。此次,利用道路交通安全综合治理百日大会战的机会,经过交警、路政等部门多方努力,终于在7月19日将这个口子完全封闭,彻底消除了这个事故黑点。

据交警部门介绍,在此次攻坚战的道路安全隐患排查治理过程中,全市各地积极排查治理路口开口、绿化遮挡行车安全视线隐患,积极进行路口安全设施提升改造,推行安装来车预警系统。通过前期排查,各地已排查未经审批开设的路口、“一牌一灯一带”设施建设、绿化遮挡安全视线、照明亮化工程2254处,目前正在按计划有序治理中。

与此同时,通过治理,城区市民电动自行车头盔佩戴率大幅提高。7月1日至7月24日,全市共查处开车打手机、不礼让斑马线、酒驾醉驾、疲劳驾驶、超员载客、违法载人、行人闯红灯、电动自行车闯红灯、逆向行驶、不按规定的车道行驶、骑车带人等违法行为5.9万余起。

道路交通安全综合治理攻坚战行动任务重、标准高,为确保实现“两下降两确保”的工作目标,市攻坚办要求各地要以此次行动为契机,深入排查影响道路交通安全的深层次社会治理难题,借势发力,集中力量严打狠治,加强对交通安全综合治理工作推进情况的专项检查,扎扎实实解决一批影响交通安全的突出问题,确保治理工作做深做实做细,取得实效。 记者 张贻富 通讯员 魏扬 周瑾 高志成



## 宁波特警举行 边防转改队员岗前集训汇报表演

7月24日上午,宁波公安特警举行边防转改人员岗前集训汇报表演,包括队列会操、擒敌拳、暴力警情处置等科目。炎炎烈日下,队员们克服生理和心理疲劳,以严整的警容、昂扬的斗志、精湛的技能,以顽强拼搏的精神风貌、能征善战的过硬本领,圆满展示了一个月的集训成果。

通讯员 叶剑峰